

落马老总聂玉河曾豪言4年当市长

6日上午,北京城乡建设集团有限责任公司(以下简称城乡建设集团)原总经理聂玉河在北京市二中院接受宣判。54岁的聂玉河曾先后担任大兴县县长和崇文区区长。聂玉河在城乡建设集团上任之后,很快就开始以权卖官,收受贿赂,2005年聂玉河被双规。2007年12月6日,法院认定聂玉河先后收受19人给予的贿赂款共计154万余元,以受贿罪判处其有期徒刑13年。

下属检举东窗事发

据了解,聂玉河落马是由于下属黄泽宇的检举。黄泽宇原来是北京城乡建设集团一名普通工作人员。由于向聂玉河行贿,他被提拔为城乡集团下属的房地产开发中心主任兼北京博宏房地产开发有限公司董事长。为了谋取这个职位,黄泽宇从2003年至2005年连续三个春节去聂玉河家拜年,每次送一万元的礼,共送了3万元。2003年12月,聂玉河去南美考察时,他给聂玉河送上美金3000元。黄泽宇的目的很简单:“聂玉河是集团领导,送钱是希望以后对我有所关照,在提拔上起作用。”

而黄泽宇上任短短几年,就贪污公款108万元、受贿110万元。他被捕后,向侦查人员检举出了主管领导聂玉河:“是我向他行贿,他才提我上来的……”

2005年7月,聂玉河因涉嫌严重违纪违法问题被北京市纪委“双规”;同年8月,被北京市国资委免去所有职务;同年10月,聂玉河案被移送至北京市人民检察院。

今年2月6日,市二中院第一次开庭审理聂玉河受贿案。法庭上,聂玉河说,“在建

筑行业,拿钱和购物卡拜年是种风气。不收的话,对方会觉得看不起他们。”

聂玉河的官场四部曲

少时的聂玉河留给村中老人的印象是“头脑好使”。进入政界后,聪明能干的他从镇长、县长到区长一步步升迁,曾在几个地方留下了相对不错的政绩。在副县长的任上,他甚至规划好了自己的仕途,当时的目标是市长。但在政界,贪玩儿的他没能把握住机会,最终去了城乡建设集团。在建筑业,他没能把持住自己,成了一个贪官。

能干的镇长

通县■县镇后尖平村村口,村民指着东北方向说,后村那个有高大铁门的宅院就是聂玉河的家。

聂玉河1953年出生在后尖平村。在聂玉河三姐聂玉惠的记忆中,聂玉河少年时不爱干活,经常在家里大声读诗、朗诵。而更让她津津乐道的,还是聂玉河中学毕业后,做赤脚医生的经历。

“他默背过《本草纲目》,自己学针灸。”聂玉惠说,大约是1970年,邻村3个老人半身不遂,几个医生都没治好,最后聂玉河通过针灸把他们扎好了。

一年后,“医术高超”的聂玉河被通县中医学校录取,并在学校入党,毕业后分配到了通县卫生局业务科任干事。聂玉河由此进入仕途。

1985年,聂玉河被调往西集乡任党委书记,这一干就是四年。当年西集乡政府办公室主任白振东回忆说,这四年,聂玉河对西集贡献很大。聂玉河到每个村去了解情况,指导工作。农忙时节,聂玉河基本不回



聂玉河(资料图片)

家。村里有冰雹等自然灾害时,聂玉河更是连续几天带头去受灾地区指挥,减少农民损失。

西集是通州区的工业重镇。白振东说,为了把西集的乡镇企业搞好,聂玉河经常亲自下厂指导生产。西集当时有个专门做文房四宝等工艺品的艺海厂,聂玉河曾和厂里人一起到外地推广销售。他在任的四年,西集乡的工业总产值在全县排前两名。

在仕途大展身手的同时,聂玉河有了自己的爱好——打台球。“那时聂玉河住在政府,下班后他就叫我去打台球。”一位当时担任大兴政府领导职务的人告诉记者。

聂玉河的“好玩儿”给同事留下了深刻印象。记者在大兴采访过程中,许多人能随口说出他玩儿的强项。他爱玩牌,还经常与同事下棋,“几个人在下面的房间,聂玉河在外屋,下盲棋还是能赢。”

当年的同事回忆说,聂玉河刚到大兴任副县长时,一次老朋友聚会,他在饭桌上吐露了自己的五年规划:头两年当大兴县长,第三年当县委书记,第四年当市长,第五年当市委书记。当年大兴县政府的一位主要领导

评价不再只是聪明能干,聂玉河开始“好玩儿”。

“他刚来时不错,年轻能干,挺能说的。”曾在大兴和

评价聂玉河的豪言时说:“这个人比较浮,不适合当一把手。”

这位领导说,聂玉河曾因去外地玩儿耽误工作,也曾因玩牌忘记开会。他曾为这些事情多次找聂玉河谈话,告诫劝阻他不要过于贪玩。

1996年5月,大兴县委书记退休,在大兴工作7年、做县长也近3年的聂玉河以县委副书记职务主持县委工作。5个多月后,孙康林被任命为大兴县委书记,聂玉河仍在原地踏步。王平回忆说,大家当时都猜测,因为聂玉河贪玩,让组织上对他有所顾虑。

1997年11月,聂玉河被调往崇文区任区长。

错失机会的区长

从一个远郊县的县长到中心城区的区长,聂玉河升迁了。当年的同事推测说,聂玉河在大兴很难提拔,组织上想给他换个环境,让他新的岗位上发挥能量。实际上,聂玉河在崇文区区长的位置上只坐了不到两年。

一个曾在当时和聂玉河有来往的人说,在崇文区任职期间,聂玉河“好玩儿”的品性没有收敛,而且更加张扬,这让上级领导很失望。一年多后,聂玉河被调往城乡建设集团任总经理。据说,得知自己被调往城乡建设集团时,聂玉河哭了。

腐败的总经理

1999年10月11日,聂玉河开始任北京市城乡建设集团总经理,之后又兼任党委副书记、副董事长,负责集团的业务经营和财务工作,行政级别为正局级。

据了解,聂玉河初到城乡建设集团时,也曾做了很多贡献。当时,城乡建设集团下属一些分公司很不景气,聂玉河

一上任就跑遍了下属的20多个公司,与多名领导干部谈话。在两个月的调研期间,他连双休日都没有休息。

2001年,聂玉河开始受贿。受审时,聂玉河说,他在集团处于二把手的位置,掌握实权。很多下属公司的负责人为了承揽工程或者升迁,向大权在手的聂玉河行贿。

聂玉河收受的最大一笔贿赂,是2002年下半年,下属企业城乡建设集团建兴建筑工程公司的经理杨红通为他的豪宅装修时所花费的40.6万元装修款。

此外,聂玉河还多次帮下属升迁或获得官职。他说,尽管他不主管人事的任职与调动,但很多下属领导的任命需要他投票同意。也因此,很多人为了这关键的一票纷纷向他行贿。

聂玉河平静接受判决

6日,54岁的聂玉河依然穿着黑皮夹克出庭接受宣判。他头发梳理整齐,神态自若。法院最终查明,2001年至2005年间,聂玉河利用职务便利,先后收受19人给予的款、物、装修费用共计人民币154万余元。

“被告人聂玉河犯受贿罪,判处有期徒刑13年”。听到13年的刑期,聂玉河没有什么反应,他平静地告诉法官“听清楚了”。据《京华时报》

依稀有听到一个女性的声音

在黄军抱怨在厂里打工太辛苦,工资又低,黄军则再三向那女的说:再苦也要坚持一段时间再说。等黄军走了之后,周双丰立即向局领导汇报了情况。

经查实,黄军打的正是龙溪镇的电话。局领导立即指令最熟悉情况的周双丰以有急事需赶回“湖北老家”为由向厂里请了半个月的假,立即与在龙溪镇的同事会合。

边打点滴边查案

周双丰的执着和敬业也感动了很多人。1月16日,周双丰和同事找到博罗县公安局刑警大队,请求配合,博罗县公安局立即开车到龙溪派出所,和派出所大力配合周双丰对148个企业的工人都认真进行了排查,不留任何死角。排查期间,由于生活艰苦,再加上水土不服,周双丰病了,经惠州市第一人民医院诊断,周双丰患上了严重的盲肠炎,医生建议住院治疗,为了不影响到案进度,周双丰恳求不要住院,只开了点消炎药和止痛药予以治疗。

白天追查,晚上就到卫生院打点滴,成了周双丰全部生活的真实写照。

最终,警方于2007年1月28日将化名彭灵云的黄军抓获归案,黄军被一并带回审查。黄军后悔不已地对周双丰说:“我竟然真的以为你只是一个湖北打工仔!”

而后,邵东县公安局遵守承诺,将周双丰从普通民警破格提拔为县刑警大队一中队副中队长。据《法制周报》

民警竞标卧底揪出嫌犯被破格提拔



周双丰

“给我5个月”“4个月”“我保证只要3个月”……2006年11月3日上午,湖南省邵阳市邵东县公安局会议室正在举行一场特殊的招标会。代表“发包方”的是邵东县公安局局长杨修文,台下的二三十名竞标者则是身穿制服的民警。这是在为一宗18年信访疑难案进行“招标”,“举牌”声此起彼伏。

最后,刑警大队民警周双丰“中标”,并签订了相关合同。此后,经过南下广东两个月的“打工”追逃,对上百家工厂进行排查,周双丰终于将犯罪嫌疑人抓获归案。遵守“合同承诺”的局领导将他破格提拔为副中队长。

一宗18年的信访疑难案

“应付这些信访疑难案,不出狠招是不行的。”43岁的邵东县副县长、公安局局长杨修文对记者说。

邵东地处湘中腹地,人口122万。由于社情较为复杂,一度是公安信访问题重灾区。

其中一宗长达18年的信访案件,就让邵东县公安局直面信访困局。

邵东县双凤乡金龙村村民黄丽(化名),在1989年8月因家庭纠纷与小叔子黄军、妯娌黄香(均为化名)发生斗殴,黄丽受重伤。后来,外逃的黄军和黄香被抓,但该案已超过追诉时效,检察院作出不予起诉决定。

2002年4月28日下午,黄丽到黄香家索要医药费,又被黄香砍了10余刀,致重伤。2002年7月5日,双凤乡派出所将黄军刑拘。2002年8月5日,检察院批准逮捕,因黄香外逃,移送起诉证据不足。2002年10月5日,黄丽的三间房屋及全部家产被烧毁。后公安局将犯罪嫌疑人文秀(化名,黄丽的婆婆)抓获,以涉嫌故意毁坏财物罪移送起诉,但县检察院认为证据不足,不予批捕。

此后,黄丽不断上访。各级领导相继作出批示,要求邵东县公安局尽快将黄香捉拿归案。因犯罪嫌疑人未抓捕到案,黄丽信访案件成为县委、县政府和县公安局非常重视而头疼的问题。有关部门一方面安排力量继续擒拿凶手,一方面通过多方筹措资金,帮助黄丽建了新房。

信访“招标”出台前后

2006年10月,公安部明确挂牌督办,指示邵东县公安局必须尽快破获此案。由于此案时间跨度大,抓捕条件受限,侦查工作曾一度陷入僵局。

2006年11月1日,县公安局局党委召开专题会议,局长杨修文提出信访案“招标”

建议,以解决疑难信访案,而后相关领导一致研究通过,信访案“招标”办法出台。该办法规定,将疑难信访案向全县民警公开“招标”,凡中标者将与县公安局签订合同,成功抓获犯罪嫌疑人或圆满解决信访案件者,给予破格提拔;而对于不能按时完成任务或失职者,将给予处罚。

随后,信访“招标”办法公布,一时间轰动邵东县。数名民警纷纷参与竞标,于是出现了文章开篇时“举牌”不断的场景。

最终,军人出身、高度负责、追逃经验丰富的周双丰被重点推荐加入专案组,并成功“中标”,签订了合同。“我当时心里也没有底,但还是想尝试一下。”邵东县公安局刑警大队一中队副中队长周双丰事后回忆说。

周双丰几年来成功追捕重大逃犯的执着精神得到领导和同事的一致认可:群殴致人死亡的重大犯罪嫌疑人胡文虎被周双丰连续追捕23天,最终在东莞一家黑网吧内抓获归案;全国打黑办批办的黑社会性质犯罪组织头目赵纯明,在周双丰的连续27天的追捕下,也最终在青海西宁落网……

2006年11月初,周双丰被委以重任,担任黄的信访案件的主办侦查员。2006年11月28日,他背上行囊,与两名同事来到了黄军原打工地点:广东博罗县小金口镇。

在出发之前,周双丰立下军令状:此次南下,不将犯罪嫌疑人捉拿归案,坚决不回来。

“中标”民警卧底打工

“不装扮成民工,根本没办法混进去调查。”谈及自己的“打工”追逃之旅,周双丰脸上露出了腼腆的微笑。

当到了广东博罗县小金口镇,周双丰惊喜地发现黄军仍在同兴电镀厂,于是,他和同事对黄军蹲点守候。几天后,未发现对方有任何可疑迹象。周双丰与同去的同事商量:黄军有一定反侦查能力,为不打草惊蛇,最好以打工的身份进入该厂,与他一起工作和生活,以便秘密发现和抓捕黄军。

2006年12月3日,周双丰凭借在部队学到的电镀知识以湖北籍身份顺利进入同兴电镀厂,开始了以追逃为目的的“打工之旅”。

进入工厂,周双丰傻了眼,由于黄军是厂里的技术骨干,每月工资有4000多元,住宿也被特别安排住在宿舍楼一楼的单间里。周双丰作为普通工人,根本无法和黄军住到一起,他被安排住在二楼的4人房间里。

为了接近黄军,他主动接触同黄军一起工作的工人。黄军手下带了几个徒弟,其中一个正好是湖北人。周双丰就主动同湖北人建立了老乡关系,并用部队时和湖北战友学到的一些湖北方言和那徒弟拉近了距离,两人之间关系日益融洽。12月底,同去追逃的同事需紧急处理其他工作赶回邵东。周双丰一个人留了下来,继续着他的“打工之旅”。

此时,周双丰心里非常着急,来广东已经一个多月了,还是没有发现犯罪嫌疑人露

出狐狸尾巴,坐在简陋的宿舍内,周双丰想:只有接近黄军,才能进一步发现线索。

卧底巧设“鸿门宴”

通过平时细心观察,周双丰发现黄军有喝酒的爱好,每天吃饭都要喝酒,并且在宿舍中也经常喝酒。

2007年1月4日晚上,周双丰采取积极的方式,准备正面接触黄军。周双丰宣称自己过生日,买了两瓶白酒、四个菜和一些点心,请来了黄军的湖北徒弟,和同宿舍的工人一起庆祝。与此同时,周要湖北老乡邀请黄军,一起来喝两杯。酒席上,周双丰特意敬了黄军两杯酒,要他多关照并教点技术,同时讲“同兴电镀厂工资低,想换个工资高的厂做事,请帮忙介绍”等等。黄军喝了几杯后,话也多了些,讲“刚进厂时工资都比较少,他有个朋友在龙溪镇打工,工资更少,这里每月还有600元,那边每月只有400多元。你们多干几年,技术熟了,工资也就高上去了。”

说着无心,听者有意。有着职业敏感的周双丰立即闪过一个念头:会不会就是黄军在龙溪镇打工呢?周双丰立即将此想法向局党委做了汇报,局党委立即派出两名侦查员赶赴龙溪镇开展调查摸排。

苦心人,天不负,案情终于有了转机。2007年1月13日晚上8点多钟,黄军拿着一张IC卡到一IC卡电话亭打电话,周双丰也拿了一张IC卡来到了电话亭。关系的逐渐熟络和周双丰的“湖北籍身份”使黄军完全放松了警惕,周双丰